

关于加强城投公司内部控制建设的一些思考

朱海强

(桐乡市崇德投资发展集团有限公司,浙江 桐乡 314511)

摘要:改革开放至今,随着我国社会和经济的快速发展,推动着城市化建设进程的加快,在此过程中一大批城投公司纷纷涌现并不断发展壮大,城投公司在我国城市化进程中起着非常重要的作用,推动了我国城市基础设施建设以及公用事业建设的发展,但是一些城投公司在自身的运营和管理过程中依然存在一些问题,特别是在内部控制与管理方面缺乏强烈的风险防范意识。因此在新的发展环境下,要想进一步推动城投公司的可持续发展,就必须要加强日常管理,而在此过程中尤其是需要对内部控制予以高度重视。基于此,本文对城投公司内部控制的意义进行了探讨,并对其现阶段存在的问题进行了分析,结合自己的思考给出了相对应的优化策略,希望可以帮助城投公司提升内部控制的效率和水平,从而为公司的长远健康发展保驾护航。

关键词:城投公司;内部控制;意义;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.28.126

一般而言,城投公司是由政府出资筹建的,属于国有独资公司,它主要是在城市基础设施建设以及公用事业建设方面发挥职能,在我国城市化发展中起到了重要作用。近年来国家对地方政府融资行为也出台了相关的政策和规定,也为城投公司的发展带来了新的机遇和挑战,它作为地方政府债务的主要参与者,更加需要在自身的运营和管理过程中加强对债务风险的有效防控,而这其中重要的一环就是加强内部控制与管理,不断优化公司的融资结构,对运营发展战略进行及时的优化和调整,以此来帮助公司降低财务风险,为自身的可持续发展保驾护航。

1 城投公司加强内部控制的意义

1.1 可以更好的保护资产的完整性

城投公司日常运营的主要内容是对城市的资产建设、经营和维护,其目的是为了更好的实现国有资产保值增值,在新的社会发展环境下,政府对城投公司的发展质量也提出了更高的要求,需要城投公司在资产构建以及相关报批程序方面加以严格管控,并将财务报表等相关信息定期报送,加大对公司的年终考核,这有助于政府对国有资产进行动态化的掌控,从而有助于更好的保护国有资产的完整性,所以需要城投公司积极配合政府的相关监督管理要求,对自身内部控制的相关工作进行不断优化,以此来提供更加准确和完整的财务数据和信息,在保护国有资产的同时,也有助于全面提升公司的运营和发展能力。

1.2 可以更好的对风险进行管理

随着近年来国家加大了对地方政府债务的监督和管理力度,因此地方政府不可以再为城投公司的融资进行担保或者提供承诺,这就需要城投公司在日益复杂多变的市场环境下开展自主经营,自负盈亏,这有助于推动城投公司的市场经营转型,也需要公司加强内部控制,来对财务和运营风险进行有效防控。而高质量的内部控制就可以有效防范风险,为其提供技术和手段支撑,并且可以更好的满足风险管理的相关需求,不断对内部控制进行优化和完善,需要城投公司在新的发展环境下,加快构建并完善以风险管理为导向的内控体系,在公司内部营造良好的风险管理氛围,提升企业运营过程中的风险承受能力,尽可能将风险带来的损失和影响降到最低,为公司的可持续发展保驾护航。

1.3 可以帮助公司提升运营和发展的效率

高质量的内部控制,可以帮助城投公司及时发现在运营和管理过程中存在的问题并加以妥善解决,有助于提升公司在运营管理过程中的规范性,并且也有助于加强对监督及评价结果的充分运用,更好的发挥绩效考核制度的作用,将绩效考核与员工薪酬和待遇挂钩,有助于全面提升员工参与内部控制的积极性和主动性,从而为内部控制工作的高效开展打下坚实的人才基础,进一步提升公司整体的运营效率和发展水平。

2 城投公司内部控制过程中存在的问题

2.1 缺乏强烈的风险防范意识

对城投公司来说,其管理层大部分都是来自于政府部门,因此其在日常的运营和管理过程中,依旧沿用的是政府部门的管理模式,在他们看来其主要的工作职责就是顺利完成政府交代的城市建设以及保护债务安全这两项任务,没有以市场经营管理理念来对公司发展的具体业务进行指导和高效管控,也缺乏对运营风险的全面认识。对公司员工来说也存在一些错误想法,他们觉得只要完成自身工作就可以,而风险管理与自身没有关系,这是领导的事情,因此在城投公司内部缺乏强烈的风险防范意识,难以对工作中存在的风险问题进行及时预警和妥善的解决,其主要原因还在于缺乏高效的内部控制与管理,当出现风险的时候,就容易出现彼此之间相互推诿扯皮的现象,或者将风险归咎于不可抗力因素,最终给公司的运营管理造成不必要的麻烦,容易加大公司的经济损失。

2.2 信息传递不到位,缺乏高效的沟通与交流

现阶段不少城投公司缺乏科学完善的信息化系统,导致公司内部各部门之间依旧是彼此独立的,没有进行统筹规划和管理,在技术使用方面仅仅是停留在一些简单的数据统计和报表生成等基本功能上,并没有真正发挥信息系统更深层次的价值和作用,所以各部门之间的数据和信息没有实现及时传递和高效共享,容易出现信息孤岛或者是数据分散的情况,难以从公司整体发展的战略高度来对各部门分散的信息进行高效整合与全面分析,导致相关决策出现失误,也加大了公司内部政策措施的落实难度。在具体工作中一些部门各自为政,内部之间信息沟通交流不到位,导致信息资源的利用效率较低,而且相关部门会对同类的信息进行重复收集,不仅影

响了各部门的工作效率,也会对公司整体利益产生消极影响。

2.3 审计监督体系亟待优化和完善

在新的发展环境下,城投公司要想切实有效的发挥内部控制应有的实际作用,就离不开科学合理高效的审计监督体系。现阶段,不少城投公司缺乏对其重要性的全面认知,导致内部审计的相关监督和管理工作开展不到位,在一些公司内部缺乏专门的独立的内部审计监督部门,导致内部审计制度的设计不够科学和完善,主要表现在以下两个方面:一是一些城投公司即便是构建了审计监督体系,但是其连续性和系统性也得不到保障,难以顺利实施内部审计的相关工作,难以发挥其具体的审计监督作用;二是在一些工程项目的具体施工过程中,没有开展科学高效的审计监督工作,往往是在项目竣工之后再安排审计,因而缺乏对项目施工过程的动态化和持续性监督审计,难以对项目施工过程中所存在的问题及时发现并进行妥善的解决,会为工程项目质量埋下不小的隐患,也会严重拖延项目进度,影响公司的整体发展。

3 城投公司内部控制的优化策略

3.1 树立强烈的内控和风险防范意识

城投公司和其他企业相比较而言有其独特的地方,由于它主要承担的是城市基础建设工作,因此具有投资金额大、周期长的特点。由于一些地方政府的财政资金压力较大,所以往往是由城投公司先行垫付资金开展建设工作,因此往往需要城投公司进行融资,另外一些公司由于自身的运营和周转资金比较紧张,往往也需要通过借新债来偿还旧债,两层债务的叠加导致其资产负债率比较高。尽管现阶段国家正在积极推动城投公司的市场化转型,可是从具体的实践情况来看,眼下一些城投公司并没有从思想上进行转变,依然受到传统思想的影响和束缚,并没有对自身运营和管理过程中的风险予以足够重视,为了有效改善这一现状,需要城投公司积极转变思想观念,不断强化内控意识和风险防范意识,突破传统思想的束缚和影响,积极引进先进的风险管理理念,充分发挥内部控制在风险预警和评估方面的实际作用,以此来不断优化和完善公司的资金结构,全面加强资金预算管理相关工作,来对公司运营和管理进行全方位、多角度和动态化的监督与管控,以此来为公司的长远健康发展保驾护航。

3.2 加快推动信息化管理系统建设,营造良好的沟通交流环境

在竞争日益激烈,市场环境愈加复杂多变的今天,城投公司要想实现长远发展,就必须对内部控制工作予以不断的分解和细化,并且逐步落到实处,只有这样才能发挥其应有的实际作用。随着我国现代信息技术和互联网的快速发展,推动着我国步入大数据时代,因此需要城投公司对现代化的信息技术和手段进行充分运用,加快推动自身信息化管理系统建设,在此基础上实现财务办公以及工程管理等各个信息系统的高效整合,对信息平台进行统一协调管控,以此来实现单位内部各部门以及各应用系统之间的互通互联,这有助于营造良好的信息沟通与交流环境,从而推动信息实现及时传递和高效共享,有助于降低沟通和运营成本,同时提高财务业务部门对相关数据的分析效率和运用水平,可以为相关战略决策提供支持可靠的数据支撑,借助良好的沟通交流氛围,可以增强公司内部的凝聚力,提升工作效率和公司的整体效益。

3.3 积极优化并完善内部审计监督体系

高质量的内控工作离不开科学合理的内部审计监督体系,因此

需要城投公司加快组建专门的内部审计监督部门,充分发挥审计委员会的作用,不断优化和完善内部审计监督体系,实现对内部控制的全面监督和审查,并对其实际的控制效果进行全面评价,在此过程中需要保证监督部门的独立性和专业性,并结合公司运营管理的具体情况来对审计范围和内容进行规范合理的设定,最大程度上发挥审计功能的实际作用。与此同时也需要加强对项目施工过程的全方位审计和监督,从而形成施工前、施工过程中以及竣工结算的审计监督体系,以此来确保工程项目质量和进度。

3.4 加大投资和运营管理力度

在新的发展环境下,城投公司要想实现高质量的内部控制,需要加大投资和运营管理的力度,明确并突出自身的主营业务,不能盲目投资,要顺应市场的发展趋势合理选择投资方向,在最大程度上发挥主营业务的优势,并且要对自身的资金结构和偿债能力进行全面分析,对项目的可行性开展全方位的调研,从而做出合理的投资计划并加强对投资方案的严格审批,在严格遵循相关程序和流程的基础上确保投资的合理性,防止出现盲目投资行为而给公司的发展造成损失,以此来为公司的长远发展打下坚实基础。

参考文献

- [1]曹政帅. T 城投公司财务管理案例研究[D].中国财政科学研究院,2021.
- [2]雷升.地方城投公司财务管理问题分析及优化策略[J].企业改革与管理,2021(10):193-194.
- [3]冯翔.试论城投公司内部控制的现状及优化策略[J].营销界,2020(28):46-47.
- [4]周丽莹. A 城投集团财务内部控制问题与对策[D].东北石油大学,2020.